



Záznam

ze zasedání 141. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,
konané dne 14. března 2018 na Úřadu vlády

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1. Materiály k projednání
 - 1.1 Návrh novely zákona o důchodovém pojištění
 - 1.2 Stav čerpání prostředků z fondů EU v programovém období 2014 – 2020 a informace o přípravě budoucího programového období po roce 2020
 - 1.3 Přehled investorské přípravy staveb, které mají předpokládané datum zahájení realizace v letech 2016 až 2018 a jejichž stavební náklady přesahují 300 mil. Kč
 - 1.4 Návrh novely zákona o státní službě
 - 1.5 Informace o dalším postupu v digitální agendě
 - 1.6 Odvolání a jmenování vedoucích pracovních týmů RHSD ČR
2. Různé

Přílohy:

- Prezenční listina
- Návrhy usnesení SP ČR k materiálům 141. PS RHSD ČR

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Ing. Andrej Babiš (dále jen „předsedající“), který v úvodu přivítal účastníky a informoval o rozhodnutí předsednictva o vyjmutí bodu 1.4 z programu s tím, že zásadní připomínky je možno uplatnit v rámci projednávání návrhu v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. Předsedající omluvil zrychlené projednání návrhu novely služebního zákona vládou před projednáním se sociálními partnery v rámci RHSD ČR snahou o urychlení jeho projednání s Evropskou komisí, pro nějž je předchozí schválení vládou nezbytným předpokladem.

Bod 1.1 Návrh novely zákona o důchodovém pojištění

Ministryně práce a sociálních věcí Ing. Jaroslava Němcová, MBA představila navrhovaná opatření, jež spočívají ve zvýšení základní výměry důchodů z 9 % na 10 % průměrné mzdy u nově přiznávaných i již vyplácených důchodů a zvýšení důchodů o 1 000 Kč měsíčně důchodcům, kteří dosáhli věku 85 let. Účinnost novelizace je koncipována tak, aby se uvedené úpravy promítly do zvýšení důchodů od 1. ledna 2019.

Předsedající zdůraznil, že zvyšování důchodů a realizace důchodové reformy jsou pro jeho vládu prioritou. Pro financování zvýšení důchodů lze přitom využít prostředky privatizačního účtu bývalého Fondu národního majetku.

První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA vzhledem k vývoji hospodářství a k nedostatečné dynamice růstu důchodů v uplynulých letech podpořil navržená opatření, upozornil však na nedostatečné zdroje jejich trvalého financování s ohledem na průběžný charakter důchodového systému a možné výkyvy v růstu ekonomiky.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner ocenil vysvětlení financování plánovaného zvýšení důchodů a požádal, aby příprava důchodové reformy probíhala za účasti sociálních partnerů a s ohledem na potřebnou stabilitu systému rovněž ve spolupráci s opozičními politickými stranami.

Prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý, CSc. vyjádřil nesouhlasné stanovisko vzhledem k očekávanému dopadu v podobě zhoršení dlouhodobé fiskální udržitelnosti důchodového systému. Jediné řešení spočívá v provedení důchodové reformy.

Předseda ČMKOS Josef Středula podpořil navržené zvýšení důchodů a upozornil na velmi nízký reálný růst důchodů po roce 1989 a na tíživou situaci mnoha důchodců vyplývající ze skutečnosti, že průměrný důchod jen minimálně převyšuje hranici chudoby. V zájmu zajištění stability sociálního systému a zdrojů pro zvýšení důchodů je třeba důkladně zvážit případné snížení pojistného na sociální zabezpečení a v programovém prohlášení vlády navržené snížení daňového zatížení zaměstnanců o 500 Kč, jež by nemělo být na úkor sociálního systému.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Sociální partneři podporují navržená opatření směřující ke zvýšení důchodů, upozorňují však na nezbytnost zajištění trvalého financování důchodů při současném zachování stability důchodového systému.

Bod 1.2 Stav čerpání prostředků z fondů EU v programovém období 2014 – 2020 a informace o přípravě budoucího programového období po roce 2020

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj JUDr. Olga Letáčková informovala o aktuálním stavu čerpání finančních prostředků ESI fondů, uplatnění pravidla n+3 v letošním roce, hodnocení rizik jednotlivých operačních programů a o přípravě nového programového období. Pozice ČR k budoucí kohezní politice byla prezentována v Bruselu, paralelně je připravována diskuse v rámci tzv. kulatých stolů. Evropská komise nyní připravuje zveřejnění víceletého finančního rámce a návrhů související legislativy.

Přesedající doplnil, že čerpání prostředků fondů EU úzce souvisí s přípravou investičního plánu České republiky pro příští desetiletí. Klíčová je přitom příprava přesného plánu obsahujícího priority investic a čerpání prostředků, přičemž o čerpání musí být rozhodováno na národní úrovni.

Předseda ČMKOS Josef Středula poděkoval za výbornou komunikaci mezi sociálními partnery a Ministerstvem pro místní rozvoj v agendě čerpání ESI fondů a upozornil na nezbytnost aktivního a rozhodného přístupu v otázce přesunů mezi operačními programy. V příštím programovém období by zvýšená pozornost měla být věnována strukturálně postiženým regionům, důležitá je i podpora malých a středních podniků a budování systému celoživotního vzdělávání. Závěrem upozornil na nutnost existence strategie využití národních zdrojů.

Rovněž prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil vysokou úroveň spolupráce s Ministerstvem pro místní rozvoj a zlepšení situace v Operačním programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost. Neuspokojivá je situace v oblasti výzvy v programu podpory Vysokorychlostní internet, otázkou zůstává další postup či případné realokace prostředků. V souvislosti s přípravou budoucího programového období upozornil na omezení finančních prostředků po vystoupení Velké Británie z EU i na nová témata, na jejichž přípravě doporučil úzce spolupracovat se zástupci sociálních partnerů.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner se kriticky vyjádřil především k obtížím při čerpání prostředků na podporu malých a středních podniků v rámci Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost.

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj JUDr. Olga Letáčková podala aktuální informaci o jednání s Ministerstvem průmyslu a obchodu o nastavení výzvy v programu podpory Vysokorychlostní internet a o přípravě konkrétních opatření k zlepšení situace.

Generální ředitelka Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR Mgr. Alexandra Rudyšarová požádala o včasné informace o realokacích prostředků do Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost určených na podporu cestovního ruchu a upozornila na konkrétní nesrovnalosti v programu ICT v podnicích, jež by mohly mít negativní dopad na podnikatele.

Náměstkyně ministryně pro místní rozvoj JUDr. Olga Letáčková uvedla, že zmíněný problém je ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu řešen s cílem minimalizace škod pro ČR.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák vyzdvihl stanovisko ČMKOS v otázce podpory českých podniků z hlediska tvorby produktů s vyšší přidanou hodnotou s tím, že snaha omezit výrobu komponent a tzv. práci ve mzdě je klíčová otázka perspektiv ČR do budoucna.

Předsedající zdůraznil zásadní význam státních i obecních investic pro podporu podnikání a požádal sociální partnery o spolupráci v této oblasti.

Prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý, CSc. připomněl, že pro čerpání evropských prostředků je nezbytné ujasnění priorit ČR do budoucna, mezi něž musí patřit vedení jasnějšího jednání s Evropskou komisí, pokračování kohezní politiky jako nástroje konvergence, důslednější zaměření na územní dimenzi a zohlednění vyššího růstu HDP a přibližování hospodářského výkonu ČR průměru EU.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Sociální partneři oceňují dosavadní spolupráci s Ministerstvem pro místní rozvoj a děkují za poskytované informace a probíhající diskuse o čerpání prostředků z ESI fondů.

Bod 1.3 Přehled investorské přípravy staveb, které mají předpokládané datum zahájení realizace v letech 2016 až 2018 a jejichž stavební náklady přesahují 300 mil. Kč

Ministr dopravy Ing. Dan Ťok představil pravidelně předkládaný materiál, jenž byl na základě projednání v Pracovním týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu doplněn o rizikovost jednotlivých akcí. Většina projektů, jejichž zahájení je plánováno na letošní rok, bude letos skutečně zahájena, jsou však rizikové projekty, jejichž zahájení je především ze strany některých aktivistů systematicky blokováno. Příprava výstavby se v poslední době značně zintenzivnila, podařilo se také výrazně snížit cenu zakázek.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil projednání materiálu v Pracovním týmu pro dopravu a dopravní infrastrukturu a poděkoval za přehlednou tabulku staveb zahajovaných v letošním roce včetně míry jejich rizikovosti. Obdobná tabulka by měla být pravidelnou součástí materiálu, jímž je RHSD ČR i vláda o postupu přípravy výstavby dopravní infrastruktury informována.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zdůraznil, že pro urychlení investorské přípravy a výstavby je nyní zásadní přijetí novely zákona č. 416/2009 Sb. o urychlení výstavby dopravní, vodní a energetické infrastruktury a rekodifikace stavebního práva.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák deklaroval připravenost sociálních partnerů podpořit novelizaci zákona č. 416/2009 Sb., zásadní je však seznam staveb obsažený v příloze. Důležité je rovněž vysvětlení navrhovaného institutu mezitímního rozhodnutí namísto předběžné držby.

Ministr dopravy Ing. Dan Ťok zdůraznil, že není důležitý název tohoto institutu, ale jeho přínos pro urychlení výstavby, a to již v průběhu letošního roku, pokud nenastanou komplikace v legislativním procesu.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák v souvislosti se snížením cen stavebních zakázek upozornil, že snížení ceny musí být přímo úměrné zkvalitnění kontroly prací a činnosti stavebního dozoru.

Předseda Odborového svazu Stavba Ing. Milan Vomela vyjádřil přesvědčení, že současně s rozvojem sektoru stavebnictví by mělo dojít i k výraznému zvýšení mezd zaměstnanců v tomto sektoru, a vzhledem k organizačním změnám, k nimž došlo na Ministerstvu průmyslu a obchodu, vznesl dotaz na další činnost Rady vlády pro stavebnictví.

Předsedající shrnul diskusi s tím, že pro výstavbu nejen dopravní infrastruktury je zapotřebí vedle kvalitní investorské přípravy také zajištění finančních zdrojů v dostatečné výši, což se musí odrazit v návrhu rozpočtu na rok 2019. Další činnost Rady vlády pro stavebnictví doporučil projednat mezi ministerstvy dopravy a průmyslu a obchodu.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Sociální partneři:

- **žádají o pokračování v pravidelném předkládání přehledu přípravy staveb na plenární schůze RHSD ČR v čtvrtletním intervalu spolu s doplněním o koeficient rizikovosti nesplnění termínů realizace jednotlivých staveb;**
- **doporučují doplňovat předkládací zprávy o odhady celkových počtů zahájených realizací staveb v jednotlivých letech;**
- **podporují iniciativu Ministerstva dopravy v oblasti novely zákona č. 416/2009 Sb., o urychlení výstavby dopravní, vodní a energetické infrastruktury.**

Bod 1.5 Informace o dalším postupu v digitální agendě

Zmocněnec vlády pro IT a digitalizaci Ing. Vladimír Dzurilla představil informační koncepci, která začne být budována a bude na koncepční úrovni zahrnovat i problematiku eGovernmentu. Smyslem dokumentu je koordinace v oblasti IT, přičemž vytvoření informační koncepce je předpokládáno i právním řádem ČR. Mezi pět hlavních cílů informační koncepce patří především uživatelsky přívětivé online služby pro občany a firmy, dále pak digitálně přívětivá legislativa, rozvoj celkového prostředí podporujícího digitální technologie, zvýšení kapacit a kompetencí zaměstnanců ICT ve státním sektoru a efektivní a centrálně koordinované ICT. Ve své prezentaci rovněž představil proces řízení IT se zapojením Rady vlády pro informační společnost. Jedním z hmatatelných výsledků informační koncepce bude snížení nákladů na sdílené služby již v letošním roce.

Viceprezidentka SP ČR Mgr. Milena Jabůrková, MA ocenila předloženou koncepci a navrhla dílčí úpravy procesu řízení spočívající ve vytvoření výboru Rady vlády pro informační společnost pro jednotný digitální trh ve spolupráci se státním tajemníkem pro evropské záležitosti, který má agendu jednotného digitálního trhu EU na starosti. Samostatný výbor by měl být vytvořen také pro agendu Společnost 4.0, trhu práce a vzdělávání.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil na nepříznivou realitu digitalizace v ČR například v podobě mnohde nefungujícího připojení k internetu a vyjádřil obavu, že plánované investice nepřinesou potřebný efekt v tomto směru. Jednotlivá opatření by se měla promítnout do návrhu státního rozpočtu na rok 2019. Důležitý je pohled na budoucnost v celospolečenském kontextu, jež je rozvíjen v rámci agendy Společnost 4.0.

Předsedající upozornil, že vláda zahájila činnost v této oblasti bezprostředně po svém nástupu do funkce a vzhledem ke krátkému časovému úseku nelze očekávat okamžitý výsledek.

Zmocněnec vlády pro IT a digitalizaci Ing. Vladimír Dzurilla zdůraznil, že klíčem k úspěchu v oblasti digitalizace je digitalizaci přívětivá legislativa, která omezí nejistotu panující v této oblasti i v rámci jednotlivých ústředních orgánů státní správy. Právní předpisy musejí být koncipovány již v průběhu přípravy s ohledem na potřeby digitalizace.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák připomněl, že hlavním cílem digitalizace by mělo být zkvalitnění a zjednodušení života obyvatel například formou centrálního přístupu k evidencím nebo jednotného identifikačního systému.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková v této souvislosti upozornila na problémy při přípravě elektronické neschopenky s tím, že tento projekt bude možné realizovat až ve chvíli, kdy bude vše stoprocentně připraveno, bez ohledu na úkoly plynoucí z plánu elektronizace.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner informoval o zařazení harmonogramu reálného postupu projektu elektronické neschopenky na příští plenární schůzi RHSD ČR.

První viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA připomněl, že strana zaměstnavatelů na problémy v projektu elektronické neschopenky dlouhodobě upozorňuje.

Prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý, CSc. ocenil předloženou informační koncepci jako jeden z nejlepších IT konceptů poslední doby a doporučil podle ní postupovat.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Sociální partneři doporučují věnovat náležitou pozornost rovněž evropské dimenzi digitální agendy a oblastem rozvoje digitální ekonomiky a dopadům digitalizace na společnost (agenda Společnost 4.0).

Bod 1.6 Odvolání a jmenování vedoucích pracovních týmů RHSD ČR

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- odvolává z funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro sociální otázky Mgr. Bc. Petra Krčála;
- odvolává z funkce vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro koncepci důchodové reformy Ing. Ivu Merhautovou, MBA;
- odvolává z funkce vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro daně a pojištění JUDr. Alenu Schillerovou, Ph.D.;
- odvolává z funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku Ing. Jiřího Havlíčka, MBA;
- jmenuje do funkce vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro sociální otázky Mgr. Janu Hanzlíkovou, náměstkyni ministryně práce a sociálních věcí pro řízení sekce správních činností a sociální politiky;
- jmenuje do funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro koncepci důchodové reformy prof. JUDr. Viléma Kahouna, Ph.D.;
- jmenuje do funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro daně a pojištění Ing. Bc. Zdeňka Hrdličku, zástupce náměstka ministryně financí pro řízení sekce daně a cla;
- jmenuje do funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku Ing. Eduarda Muřického, náměstka ministra průmyslu a obchodu pro sekci průmyslu, podnikání a stavebnictví.

Bod 2 Různé

Předseda ČMKOS Josef Středula deklaroval za obě strany sociálního dialogu podporu postoji Evropské komise proti rozhodnutí USA na zavedení dovozních cel na ocel a hliník a požádal vládu ČR o podporu aktivit Evropské komise v této oblasti. V této souvislosti rovněž upozornil na značné riziko přesměrování dovozu čínské oceli za dumpingové ceny do EU, což by mohlo být pro výrobce v EU likvidační.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková požádala o jednání k situaci ve zdravotnictví ve snaze nalezení koncepčního řešení vzhledem ke stanovisku ministra zdravotnictví k dalšímu plošnému zvyšování platů zdravotnických pracovníků. Místopředseda ASO MUDr. Martin Engel upozornil, že dosavadní opatření nepochybně přispěla ke zlepšení situace, je v nich však zapotřebí nadále pokračovat. Předsedající uvedl, že vláda se touto problematikou systematicky zabývá, a to i v rámci svých pravidelných cest do krajů, a zdůraznil, že se další diskusi nebrání.

Vzhledem k projednání všech bodů programu 141. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR poděkoval předsedající účastníkům Plenární schůze a její jednání ukončil.

Zpracoval:
Mgr. David Kadečka
výkonný sekretář
RHSD ČR



Ing. Andrej Babiš
předseda vlády ČR
a předseda RHSD ČR